

“三课堂融合”模式在《应用文写作》教学中的实践与创新——以民办本科院校为例

张庆丰

广东白云学院，广东广州 510450

DOI: 10.61369/RTED.2025160040

摘要：《应用文写作》是集工具性与人文性于一体的素质教育核心课程，是高校培养学生写作技能、培养“通才”的桥梁。然而，在教学过程中也会出现一些问题，如应用文写作教学存在“大而全”的特点、学生学习积极性不高、没有做到与专业深度融合、取得的成果较少等。因此在教授《应用文写作》这门课程时，教师应该思考怎样有针对性地提升学生的兴趣，并且把OBE理念融入其中。本文结合应用型本科院校的实际情况将“三课堂融合”模式贯穿于《应用文写作》课程教学中，对民办本科院校教学改革有一定的启示和借鉴意义。

关键词：三课堂融合；应用文写作；应用型本科院校；教学实践；教学创新

Practice and Innovation of the "Three-Classroom Integration" Mode in Practical Writing Teaching – A Case Study of Private Undergraduate Universities

Zhang Qingfeng

Guangdong Baiyun University, Guangzhou, Guangdong 510450

Abstract : Practical Writing is a core course of quality education that integrates instrumentality and humanism, and serves as a bridge for colleges and universities to cultivate students' writing skills and develop "all-round talents". However, some problems arise in the teaching process, such as the "comprehensive yet superficial" nature of practical writing teaching, students' low learning enthusiasm, the lack of in-depth integration with majors, and few achievements. Therefore, when teaching the Practical Writing course, teachers should consider how to specifically enhance students' interest and integrate the OBE (Outcome-Based Education) concept into it. Combined with the actual situation of application-oriented undergraduate universities, this paper applies the "Three-Classroom Integration" mode to the teaching of the Practical Writing course, which has certain enlightenment and reference significance for the teaching reform of private undergraduate universities.

Keywords : Three-Classroom Integration; practical writing; application-oriented undergraduate universities; teaching practice; teaching innovation

引言

随着教育理念的更新，传统的课堂教学模式已难以满足学生多样化的发展需求。“三课堂融合”模式应运而生，旨在打破课堂与实践的界限，提升学生的综合能力。社会对具备实践能力和创新能力的应用型人才需求日益增长。“三课堂融合”模式通过课堂、实践和社会实践的有机结合，培养学生的综合素养和职业能力^[1]。

一、“三课堂融合”模式的理论基础

(一) “三课堂”概念界定

所谓“三课堂”是三个课堂的合称。第一课堂指的是传统的

课堂教学，包括理论讲解、课堂练习等，要精耕细作（详细讲授）。第二课堂指的是学生学好了各文种的写作后参加校内各种竞赛，我院创造性地建立了学生“俱乐部”，如读写俱乐部、诗词俱乐部等，俱乐部有专业老师负责指导，更加精确地指导学生

参加校内竞赛，比如校内创业大赛（要会写创业计划书）、演讲比赛（要会写演讲稿）等^[2]。第三课堂就是打造网络教学平台或社会教学平台，包括在线课程、虚拟写作环境、在线作业以及企业实践等^[3]。将学生在第二课堂中的优秀作品抽离出来，继续打磨，去参加省级、国家级竞赛，有的可直接推向企业，制成产品（比如创业计划书）。

（二）“三课堂融合”的理论依据与目标

理论依据：布鲁姆认知领域教育目标分类法，从初级认知（包括记忆、理解、应用）到高级认知（分析、评价、创造）。

（1）知识目标：正确理解并掌握各种应用文体的一般知识，包括概念、分类、行文规则、常用句式、语体风格等。

（2）能力目标：①培养学生自主学习能力、表达能力、创新能力、团队合作能力等；②在实际学习、生活和工作中，能恰当选择文种，熟练地写出与自己所学专业或从事的职业相关的应用文。

（3）思想和素质目标：人文素养；社会科学素养；职业态度与身心健康。

（三）“三课堂融合”在《应用文写作》教学中的优势

理论与实践相结合，提升学生的写作能力。拓展学习时间和空间，满足不同学生的学习需求。培养学生的自主学习能力和团队协作能力。

二、民办本科院校《应用文写作》课程现状分析

（一）学生特点与学习需求

学生在高中及以前所学的是基础写作，对应用文写作了解不多，知识储备不足。对职场、对社会需求了解不多，在思想上偏重于专业课，无视应用文写作的重要性，部分同学对应用文写作存在畏难情绪。普遍存在学习动力不足，参与意识不强，往往被动接受。完成作业“临时抱佛脚”，只会简单“摹写”，缺少创意，甚至抄袭。部分学生对应用文的学习持敷衍态度。这样单一的课堂教学造成的结果是学生“一听就懂”“一看就会”“一写就错”^[4]。

（二）课程教学现状及问题

首先传统教学模式存在局限性。主要表现为以教师讲授为主，没有做到以学生为中心，学生学习兴趣不高，课堂参与度低。其次实践环节不足。理论与实践脱节，学生写作能力提升缓慢。缺乏真实的写作场景和反馈机制。再次企业实践经历及网络教学资源不足。学生自主学习能力不高。教学评价单一，缺乏多元化的考核方式。

三、“三课堂融合”模式在《应用文写作》教学中的实践

第一课堂面向专业，夯实基础。

利用网络教育平台嵌入课程思政，进行线上线下混合式学习，激发自主学习得兴趣，拓展广度深度，变被动转为主动，过

程形成评价体系。

课堂教学中做到“精耕课堂”，特别是一些教学难点上。要更加讲究方法，要精讲、讲透。对于较难理解的知识点一般采用集中研讨的形式备课^[5]。

本课程利用超星网络课程平台，以任务驱动为导向，采用线上线下混合式教学，培养学生自主学习能力、拓展学生知识的深度、广度，教学中突出课程思政要求。学生成绩采用线上线下形成性考核，力求将课程由“教师的被动教”引导到“学生的主动学”。

课程团队在超星学习通平台建设并完善了涵盖教学课件、案例、测验、题库、视频等内容的资源库。并获得校级、省级多项奖励，对相关学科建设起到了很好的示范作用。

第二课堂面向校园，提升能力。（俱乐部制）

在校内实践，组织写作社团活动、校内写作比赛、模拟职场写作场景等。学院制定了相关考核管理办法，每一位教师都至少参与筹建一个俱乐部，并每周至少指导一次俱乐部学生活动。目前已成立15个学生俱乐部，直接参与教师25位（中文系有6个俱乐部），培养和锻炼了师资队伍，提升了学生的综合素质^[6]。

组织校内写作社团活动、校内写作比赛、模拟职场写作场景等。鼓励学生参加各类写作竞赛，提升写作水平。

第三课堂面向企业，升华能力。

第三课堂构建企业与网络平台。开发企业与网络资源，打造在线课程，包括视频讲解、写作模板、范文库等。直接针对企业与社会的需求，升华学生的动手能力^[7]。如面向企业需求，组好市场调查，为企业产品写策划方案、市场调查报告、创意文案等。还可以培养学生面向全国各项赛事的写作能力，如全国“挑战杯”大赛。对应的应用文文种是调查报告、学术论文；全国“三创”赛：对应的应用文文种是创业计划书等。

四、“三课堂融合”模式在《应用文写作》教学中的创新举措

（一）课程内容创新

瞄准市场需求，引入新兴行业应用文写作案例，如新媒体文案、电商文案、创业计划书、市场调查报告等。跨学科融合，将应用文写作与市场营销、管理学等课程内容相结合，拓宽学生视野^[8]。

（二）教学方法创新

项目式学习，设计综合性写作项目，让学生在实践中完成任务。情景模拟教学，模拟真实职场场景，让学生在角色扮演中完成写作任务。

（三）评价方式创新

多元化评价，不再单一局限于课堂内的评价，将课堂表现、网络作业、企业实践等纳入考核范围。过程性评价，注重学生写作过程的评价，及时给予反馈和指导。

五、实践效果与案例分析

(一) 学生学习效果的调查与分析

通过问卷调查、访谈等方式了解学生对“三课堂融合”模式的接受度和满意度。

对比分析学生在课程前后的写作能力提升情况。

(二) 教学案例展示

下面以“调查报告”的写作为例，具体展示如何具体实现“三课堂”深度融合。

1. 第一课堂教学

任务驱动：第15周以小组为单位提交某产品（可以是电子产品、也可以是食品如奶茶等）的市场调查报告。

任务一：请同学们按随机分组，确定选题；

任务二：学生拟写调查问卷，开展调查；

任务三：将调查的数据分析综合，得出结论在课堂分享；

任务四：撰写调查报告。

上课形式	教师活动	学生活动	目标达成
课前（线上+翻转）	1.发布线上自主学习任务； 2.发布线上讨论题目和课前测试题目； 3.利用超星后台关注学生线上学习情况，为线下课堂备好课。	1.线上自学平台项目六调查报告相关资源：微视频、课件、教材电子版； 2.参与线上讨论； 3.完成线上课前测试； 4.分组确定调查报告的选题； 5.小组制定调查问卷； 6.小组进行实地调研； 7.小组合作，分析数据，得出结论； 8.小组形式提交调查问卷。	完成任务一 完成任务二 知识目标 自主学习能力 创新能力 团队合作能力 写作能力 初级认知
课中（线下）	1.回顾上次课内容； 2.总结学生线上学习情况，点评学生作业，告知小组互评结果； 3.解决学生学习存疑； 4.教师讲授撰写调查报告的步骤、格式及注意事项； 5.精讲案例：第15届广东大学生挑战杯获奖作品 6.个性化的随堂指导。学生提出的选题分析 8.小结，布置课后作业：设计市场调查问卷，开展调查； 9.布置拓展学习任务：学习通上调查报告范文的格式。	1.回答老师提问； 2.各组推荐的代表上台演讲； 3.小组互评，生生互评； 4.研讨典型案例； 5.优化自己的调查报告； 6.完善课堂笔记。	完成任务三 表达能力 团队合作能力 高级认知

课后 (线下)	1.线下评改小组撰写的调查报告的总结； 2.教学反思：对本次课的教学设计、教学流程安排、教学方法、课堂组织、课程思政等教学目标达成情况进行反省、改进。 3.布置下次课线上学习要求。	1.撰写调查报告并上传至学习空间； 2.拓展学习调查报告（范文）相关内容； 3.明确下次课在线学习要求。	完成任务四 写作能力 创造 高级认知
------------	--	--	-----------------------------

2. 第二课堂

通过学生俱乐部的形式，筛选优秀的作品（某产品的市场调查报告）进入俱乐部，在俱乐部进行精加工。

(1) 优秀学生加入读写俱乐部等；

(2) 挑选优秀的作品，展开讨论；

1) 通过前几周同学们实地调研后撰写的优秀的作品“某产品”的调查报告，请问你调查报告要怎样选题。

2) 常见的调查报告种类有哪些。

3) 调查问卷怎样设计？

4) 调查报告的格式怎么写？

(3) 在俱乐部中再评选优秀作品，参加校级“创新创业”大赛等各项赛事。

改革后以俱乐部活动为载体，融通三个课堂教学与实践，激发了学生学习兴趣，提高了应用文写作以及沟通写作、思维创新能力，学生期末考试平均成绩也显著提升。

3. 第三课堂

将第二课堂筛选的作品再进行精加工，由专门的指导老师负责指导、推选这些作品参加省级、国家级竞赛，如全国大学生挑战杯大赛、电子商务大赛、创新创业大赛等，经过这样层层筛选，学生的作品质量高，获奖的概率也更大，也更容易调动全体同学的积极性与参与性，使得应用文写作不再是他们眼中的一门枯燥的学科，而是可以服务社会、服务就业的有用的工具性学科^[9]。

总之，第一课堂是教室内，要结合专业精耕细作。第二课堂是面向校园，提升学生的动手写作能力，参加校园竞赛。第三课堂是面向社会，升华学生的能力，尤其是学生的创新能力^[10]。

六、教学效果

经过“三课堂融合”模式的实践，学生《应用文写作》的平均成绩由上学期的73分提升到本学期的82分。第15届大学生“挑战杯”大赛中我校获得广东省二等奖的有三组作品，获得省赛三等奖的有六组作品。我院的学生参加校级创新创业大赛一等奖五人、二等奖三人、三等奖一人。我校的《应用文写作》课程教学案例获得广东省本科高校在线教学优秀案例一等奖。“以学生为中心”的《应用文写作》混合式课程建设获得我校第五届校级教学成果二等奖。《<应用文写作>精品资源共享课》通过广东省教

育厅验收。

七、结论与展望

总之，通过“三课堂融合”模式，教学目标循序渐升，学生稳扎稳打、步步为营，从掌握初阶能力逐步螺旋上升到掌握高阶

能力。以学生俱乐部为依托，以真实的校园活动、校内外赛事为载体，学生真题真做，锻炼了实战能力，丰富了职业体验，强化了综合素质。

参考文献

- [1] 王双双.基于智慧教育平台的高职新型混合式教学模式构建与应用研究——以应用文写作课程为例[J].学周刊,2024,(19):106-109.
- [2] 温霞.混合式教学运用于中职应用文写作课堂的探索[J].甘肃教育研究,2024,(11):125-128.
- [3] 王婵娟.“三教改革”背景下高职院校应用文写作课程教学实效性研究——基于西安市高职院校的实证分析[J].黑龙江科学,2023,16(11):102-104.
- [4] 梁蔚然.高职院校应用文写作能力提升路径研究——基于“三位一体”任务教学模式的探索[J].品位·经典,2024,(07):160-163.
- [5] 王兴瑶,张雪飞.应用文写作教学范式的转换研究述评[J].通化师范学院学报,2024,46(03):117-121.
- [6] 蔡婧.高职语文应用文写作教学中项目化学习模式的构建[J].品位·经典,2023,(04):148-150.
- [7] 耿伟.本科院校应用文写作课程策略研究——以安徽某本科院校为例[J].遵义师范学院学报,2024,26(06):123-126.
- [8] 李素平,陈琼华.基于新媒体的高职应用文写作“三教”改革探索[J].广东职业技术教育与研究,2024,(11):52-55.
- [9] 胡玲.党的二十大精神融入应用文写作课程教学探索[J].大众文艺,2024,(21):148-150.
- [10] 杨瑞霞.职业教育应用文写作课程教学方法分析[J].快乐阅读,2024,(10):60-62.